

为中国式现代化提供强大动力和制度保障

——牢牢把握进一步全面深化改革的“六个必然要求”①

■ 人民日报评论部

加强顶层设计、总体谋划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制度，创新重要制度，推动各方面制度有机衔接、系统集成、协同高效

学习好贯彻好党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》），是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。继续把改革推向前进，必须牢牢把握《决定》提出的进一步全面深化改革的“六个必然要求”。即日起，推出系列评论文章，与党员干部群众一道学习领会好全会精神。

——编者

今年5月，一列载有摩托车零配件的列车从重庆团结村站启程，经浙江宁波舟山港出海，踏上前往希腊比雷埃夫斯港的旅程。受益于多式联运“一单制”改革，货主无需分别对接公路、铁路和海运三方，货物无需二次倒运换装，实现“一次托运、一次计费、一份单证、一次结费”，运输总耗时减少了将近一周，物流成本大幅降低。

多式联运“一单制”不仅为经营主体带来了实实在在的获得感，还推动交通物流提质增效升级，更好实现“人物其行，物畅其流”，提高市场的运行效率。用改革的方式实现制度微创新，撬动市场大变化，生动诠释着改革与制度建设的深刻关联。

党的二十届三中全会《决定》

科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。《决定》提出的“六个必然要求”，深刻阐明进一步全面深化改革的重要性、必要性，其中排在首位的就是“这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求”。从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”，总目标增加“继续”二字，说明“实践续篇”“时代新篇”就是要着力破除深层次体制机制障碍和结构性矛盾，不断彰显中国特色社会主义制度优势，为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平总书记强调：“中国的改革是中国特色社会主义制度的自我完善和发展。”这一重要论述深刻阐明了改革和制度建设之间的关系。任何一项改革，都是对制度的调整、治理的创新，最终都要以制度形式固定延续下来。《决定》

提出300多项重要改革举措，都是涉及体制、机制、制度层面的内容。无论是“实现资源配置效率最优化和效益最大化”，还是“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”，抑或是“加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制”，要让各方面体制、机制、制度更好与中国式现代化相适应，就必须继续把改革推向前进，在改革过程中完成建章立制、构建体系的任务。

坚持以制度建设为主线，是新时代全面深化改革的宝贵经验，是进一步全面深化改革必须贯彻的一个重大原则。“一张清单”激发市场活力，2018年我国开始全面实施市场准入负面清单制度，新增经营主体如雨后春笋般涌现；“一水共护”照见生态改善，新安江流域启动跨省流域生态补偿改革试点，让青山有价、绿水含金；“一网通办”重塑治理流程，推动政务服务

化、简化、互联网化，实现政务服务从“人工”到“智能”的跨越……在革除弊端中激发活力，在解决问题中提升效率，充满生机活力的制度体系加快形成。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位置，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型。

习近平总书记强调，“推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展”。与推进中国式现代化的更高要求相比，从全面建成社

会主义现代化强国的宏伟目标来看，我国国家制度和治理体系还存在一些不适应的地方。完善中国特色社会主义制度是一个动态过程，必然随着实践发展而不断发展，已有制度需要不断健全，新领域新实践需要推进制度创新、填补制度空白。坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，就必须以更大的勇气和智慧进一步全面深化改革，加强顶层设计、总体谋划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制度，创新重要制度，推动各方面制度有机衔接、系统集成、协同高效，不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能，更好支撑和服务中国式现代化。

制度优势是一个政党、一个国家的最大优势。站在进一步全面深化改革的新起点上，以钉钉子精神抓好改革落实，把《决定》谋划的改革任务落到实处，将深化改革与制度建设有机结合起来，定能以“中国之制”的新优势推动“中国之治”迈向新境界。

（原载7月29日《人民日报》）

学习贯彻党的二十届三中全会精神

2023年我国“三新”经济增加值占GDP比重达17.73%

新华社北京7月30日电（记者 潘洁 韩佳诺）国家统计局30日发布数据，经核算，2023年我国“三新”经济增加值为223528亿元，比上年增长6.4%，比同期国内生产总值（GDP）现价增速高1.8个百分点；相当于GDP的比重为17.73%，比上年提高0.37个百分点。

分三次产业看，“三新”经济中，第一产业增加值为8728亿元，比上年增长3.2%，占比为3.9%；第二产业增加值为93491亿元，比上年增长0.7%，占比为41.8%；第三产业增加值为121309亿元，比上年增长11.5%，占比为54.3%。

“三新”经济是以新产业、新业态、新商业模式为核心内容的经济活动的集合。“三新”经济增加值衡量的是一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内从事“三新”经济生产活动创造的增加值。

中国中小企业服务网正式上线

新华社北京7月30日电（记者 张晓洁 张辛欣）中国中小企业服务网7月30日正式上线。作为工业和信息化部组织建设并运营的综合在线服务平台，服务网通过政策、技术、服务“一张网”汇集，为中小企业提供“一站式”服务。

记者了解到，该网已完成对现有省级中小企业服务平台和地（市）服务平台的联通，可提供2亿多项招标投标项目信息、15万条政策信息，初步实现全国企业数据库等大数据服务能力。

“建设中国中小企业服务网是构建优质高效服务体系、支持中小企业高质量发展的重要举措。”工业和信息化部部长金壮龙说，要提升服务的普惠化、便利化、精准化水平，助力中小企业强身健体，提升核心竞争力。

服务网同日还联合6家服务机构发起“惠企添利”服务行动，发布优惠补贴券和服务包，帮助中小企业降低成本、促转型、提质效。

下一步，该网将汇聚更多优质服务资源，推出更多服务产品，加强线上线下联动，持续助力中小企业高质量发展。

中央精神文明建设办公室发布2024年第二季度“中国好人榜”

新华社太原7月30日电（记者 李子怡）7月30日，2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山西省大同市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有153人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中，有捐出百万元资助困难学子的教授伉俪李安昌、曹璿珺；有防汛巡查中为勇救落水者不幸牺牲的乡镇干部朱如新；有19年照顾植物人工友及其家人的车间钳工赵全喜；有与歹徒搏斗献出生命的27岁基层民警武霖；有照顾瘫痪亲人40余载的普通村妇何明兰……他们来自千千万万身边好人，用实际行动诠释了平凡英雄的可贵精神品质。

在活动直播现场，“中国好人”代表分享了他们的感人故事，并与全国道德模范、新时代好少年互动交流，展现了他们坚守平凡、身体力行，为传播真善美、传递正能量奉献了光和热。网友纷纷留言：“从我做起，致敬身边榜样，传承好人力！”

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办，中国精神文明网、电影频道节目中心、中共山西省委宣传部（山西省精神文明建设办公室）承办，中共大同市委统战部（大同市精神文明建设办公室）协办。

杭温高铁开启试运行

7月30日，新建杭州至温州高速铁路的首趟试运行列车G55701次从桐庐东站出发行驶至温州北站，标志着杭温高铁进入试运行阶段。

杭温高铁新建铁路线长度约260公里，是长三角城际铁路网的重要组成部分。作为国家混合所有制改革试点和社会资本投资铁路示范项目，杭温高铁开通运营对于打造“轨道上的长三角”、构建浙江省“1小时交通圈”、便捷沿线人民群众出行等方面具有重要意义。

图为杭温高铁首趟试运行列车G55701次抵达温州北站。

新华社记者 江汉 摄



贯彻落实《中国妇女发展纲要》《中国儿童发展纲要》

依法保护妇女儿童权益



乐山日报公益广告